

长沙本土“阳光玫瑰”火热上市，浏阳种植户唐忠忙着采摘和销售他的“致富果”

汗水浇灌的葡萄格外甜

长沙晚报全媒体记者 刘琦 实习生 黄玲

最近哪种水果果得频上“热搜”？自然是脱离“水果刺客”队伍的阳光玫瑰葡萄。曾经的“葡萄中的爱马仕”，如今因味道甘甜、价格亲民而广受青睐。

日前，长沙本土的阳光玫瑰葡萄已成熟上市。在浏阳市永安镇的众康种植专业合作社，一串串“阳光玫瑰”绿得发亮，透着诱人的玫瑰香。14日，阳光下，合作社负责人唐忠汗如雨下地在葡萄园劳作，休息间隙，他向记者讲起了“甜蜜事业”背后的奋斗故事。



葡萄园内，众康种植专业合作社负责人唐忠剪下一串串葡萄，接待一拨拨“回头客”。长沙晚报全媒体记者 刘琦 摄

初衷：让大家吃得起这“甜蜜果”

曾经，作为进口水果的阳光玫瑰葡萄价格高得离谱，一串两三百元是“常态”，让大多数人望而却步。“当初引进阳光玫瑰葡萄在长沙种植，初衷就是想让大家吃得起这‘甜蜜果’。”今年53岁的唐忠本是一名自由职业者，骨子里有一股敢闯敢拼的精神。2018年，唐忠偶然得知湖南农业大学想寻找一片葡萄园作为实验基地。他看准这个机会，积极与学校对接，在镇、村两级的帮助下与湖南农业大学达成合作，共同建起了葡萄园科研实验基地。

“这片葡萄园有20亩，跟几个朋友一起前后投入了160万元，建起了种植合作社，搞起了‘股份制’。”唐忠介绍，阳光玫瑰葡萄很“挑”土壤、肥料，种植的技术要求高。从选地、整土、种植到施肥、养护，每个环节都有专家进行品质把控。

“我们不想只讲数量不讲质量，因追求产量而降低了品质。”唐忠告诉记者，葡萄都按照无公害管理模式进行种植，使用农家肥、生物防虫，每串葡萄的粒数不超过60粒，以保证口感和果香。

付出：挥汗如雨换得甜蜜丰收

清晨5时许，太阳还没露脸，唐忠已经来到葡萄园，开始了一天的忙碌。“最近葡萄熟了，基本上全天都守在这里，防鸟防虫。”上午9时，阳光威力已不容小觑，大棚里更是闷热不堪，满身大汗的唐忠来到葡萄园旁的小房子里休息。等到下午5时，他再次进园劳作，直至晚上8时。

种植阳光玫瑰葡萄，辛苦是常态，4月至7月是一年中最忙的时候。“除草不能使用农药，基本上都是靠人工。葡萄树要经过四五次修剪，每一串葡萄都要进行疏

果、定型、套袋，至成熟有十几个工序。”对唐忠而言，每一串葡萄都像小孩子一样，需要精心培育和呵护。

唐忠的葡萄种植事业也并非一帆风顺。起初，葡萄藤叶子黄又薄，土壤板结比较严重，把唐忠急坏了。这时，湖南农业大学师生针对缺少有机肥、缺乏营养“对症下药”，制定了全套的施肥技术方案，浇水、施肥都是“全自动”精准作业，葡萄的品质提升了，产量也逐渐上来了。

梦想：和大家一起发展“甜蜜事业”

8月14日，周日，不少市民驱车从城区赶来，采购、购买阳光玫瑰葡萄。“这都是去年的‘回头客’，没想到这么热的天他们也来捧场。”唐忠笑得合不拢嘴，麻利地用剪刀剪下一串串成熟的葡萄，脸上冒出豆大的汗珠也顾不上擦。他说，如果销售顺利，亩产阳光玫瑰葡萄能带来两三万元的收益，是名副其实的“致富果”。

“现在，我们采摘的是大棚里的葡萄，小棚里的也即将全部成熟上市。”唐忠指着不远处说道。今年天气炎热、降雨少，葡萄更为清甜可口，但产量没有达到他的预期。“做这一行，回报慢，也有一定风险，挂果一个月后要卖完。”他认为，只要产品质量好，市场肯定会认可。

忙碌时节，唐忠会请村里的人来葡萄园帮忙。“我不仅希望大家可以在家门口劳动赚钱，更希望能带大家一起致富，发展这份‘甜蜜事业’。”望着一串串成熟的葡萄，唐忠笑容满满、信心满满。



乡村厨王火热争霸 美食美景邀你打卡

2022年浏阳市农民丰收节系列活动开启

长沙晚报8月15日讯(实习生 谭启发 全媒体记者 颜开云 通讯员 潘梦芝) 腌菜当家肉、锅仔沸腾黄金鱼、青椒百合焖猪肚、双溪馋嘴响螺……15日上午，浏阳市高坪镇大自然农庄，“高坪农家厨王争霸赛”初赛火热上演，近40名参赛选手纷纷亮出各自绝活——煎炒烹炸、烟爆蒸煮，以出色厨艺征服了现场评委观众的味蕾。

活动现场香味扑鼻，选手们不慌不忙，切菜、配菜、调味、翻炒之后，一样样原生态的食材化作一道道美味佳肴。记者注意到，不少选手都带上了自己的“秘密武器”——或是特殊的厨具，或是精心准备的食材，或是秘制的调料。

来自“吴家别院”的3号选手更是将自家的土炉搬到了比赛现场，希望以一道“土炉炖土鸭”获得大家的青睐。“这样炖出来的土鸭口味更好，肉质更细嫩。”他说。

“早就听说高坪的山好水好，吃了大厨们做的菜才知道，这里的农家菜也是一绝。”游客李静在品尝了比赛现场的菜品后说，在这里不仅能领略到如诗如画的乡村美景，还能品尝到原汁原味的农家美食，好惬意！

据介绍，此次“厨王争霸赛”共分初赛、网络投票、决赛三个环节，经过现场5位专业评委从风味特色、口味质感、工艺火候、色泽形态、卫生营养等维度进行综合打分，最终以20分评价靠前的选手成功晋级下一轮网络人气投票环节。

“高坪有很多特色农庄，我们希望通过举办这样的比赛，让‘舌尖上的高坪’更深入人心，也为乡村大厨们搭建展示和交流的平台，同时吸引和带动更多人参与到以美食为媒的乡村振兴中来。”高坪镇党委书记宋国辉介绍，近年来，高坪积极探索“文旅+新消费、新场景、新生态”发展路径，深入挖掘高坪农家乐特色美食文化，持续擦亮高坪特色旅游品牌，释放了乡间经济新活力，激活了乡村文旅消费新潜力。

据悉，作为“庆丰收 迎盛会”2022年浏阳市农民丰收节系列活动“品丰收”的主体内容，“高坪镇农家厨王争霸赛”将于8月底举行决赛。



火辣的头把皮肤晒得黝黑，救生员匡委燊全然不顾，时刻眼观六路耳听八方地注视着泳池中的动向。均为长沙晚报全媒体记者 黄启晴 摄

炎炎夏日寻凉者众，泳池救生员从早忙到晚，一天要喝下6升水

你的清凉，他在守护

长沙晚报全媒体记者 宁莎莎

炎炎夏日，去泳池“泡澡”成为很多市民的纳凉选择，救生员成了最忙碌的人。室内泳池还好，室外泳池阳光强烈，他们只能顶着暴晒，不停地补水，尽职尽责地待在观察台之上，只为守护大家的安全。

每天喝掉6升水

匡委燊就是泳池救生员中的一员，在南郊公园内的奥升游泳池，他已呆了两年。泳池每年夏秋开放两季，现在就是他最忙碌的时候。火辣的头把他的皮肤晒得黝黑，而且色度不断加深，他全然不顾，在观察台上眼观六路耳听八方地注视着泳池中的动向。这边有个成年人要跳水，他连忙制止；那边有两个小孩在水中嬉闹，他赶紧喊话“小朋友不要抱在一起”，时不时还要在泳池边巡视一番。客人们在享受着碧波清凉，他却忙得不可开交。

救援溺水有诀窍

泳池里熙熙攘攘，几个救生员顾得过来吗？匡委燊说，这是有诀窍的，“我们培训时就学习了‘跟踪法’，能大致判断出客人的水性，目不转睛地盯着有可能出现危险的人，一有动静，立马下水援助。太阳再晒，救生员一定要专注认真。”

救生员工作再认真，泳池也难免出现危险状况。救生员的援助比一般人想象的要专业，也未免受惊慌落水的人影响，关键要托住对方的两腋，要用反蛙

泳的姿势往回游。这两年，他救过不少濒临溺水的人。印象最深刻的一次，有个小朋友想横游去搭浮标借力，但游到一半发现浮标太远，又折向往回游，但到了中途力气不够了，一直关注着的匡委燊见状赶紧下水救人。在他的帮助下，小朋友终于安然返回岸边，家长对他是一千恩万谢。

除了担任救生员，匡委燊也担任游泳教练。学游泳时，防溺水是重要的一课。如何换气、如何漂浮起来，他对每个学员都讲得十分详尽细致。

为什么从事这行？匡委燊回答，因为热爱，“每一种职业都值得被热爱，也就是干一行爱一行吧。我喜欢亲近水的这份工作，看着客人们乘兴而来、尽兴玩乐、安全而归，我就很开心。”



上接1版③

车辆行驶过程中，记者注意到，虽然有安全员坐在驾驶座上，但一路上安全员并没有触碰过方向盘，车辆一直处于自动驾驶状态，车速不超过50公里/小时。车载屏幕实时显示车辆的运营状态、周边路况、目的地距离等信息；车辆掉头、变道、刹车等都比较顺畅，完全感觉不到车辆是在自动驾驶。

11时05分，车辆到达目的地湖南省检验检测特色产业园。订单显示，车程共3.7公里，其中起步里程2公里，价格为16元；超过起步里程的1.7公里，按3元/公里计价，收费5.1元。全程总计费用21.1元，一折活动抵扣后，记者支付了2.11元。

如何保证安全 车身传感器采集数据后实时分析运算

“车辆是如何实现自动驾驶并保证安全的？”下车后，记者向百度智能交通湖南总经理、阿波罗智行总经理刘海深提出心中的疑问。

“萝卜快跑”出租车是国内首批量产L4级别

自动驾驶出租车，也是国内迄今为止自动驾驶级别最高的量产车型。”刘海深说，车辆的车顶搭载了1个激光雷达、2个GPS天线和9个不同焦距的摄像头。激光雷达可360度旋转，扫描周边的障碍物；摄像头主要识别红绿灯信息、地上的标识标线等；GPS天线主要对车辆进行定位。

同时，车辆前后各装有一个毫米波雷达，可以测量前后车辆之间的距离和障碍物等。“车尾还有1台通信终端主机，车身传感器采集数据后，会传回主机进行分析、运算、决策，数据处理器经过计算后向汽车发出相应指令，从而实现高度自动驾驶并保障车辆安全。”刘海深说。

据介绍，目前阿波罗智行在智能驾驶长沙示范区175公里开放测试道路上投放30台自动驾驶汽车，开放试乘站点300多个，运营范围覆盖梅溪湖、洋湖、大王山等区域。每天9:20—16:40，市民通过“萝卜快跑”App、微信小程序、百度地图App选择起点和终点，均可下单乘坐自动驾驶汽车。收费方面，按16元起步(含2公里)，超过起步里程按3元/公里计价，现阶段市民可享受一折优惠。

如何形成产业 为打造“智能驾驶之城”注入强劲活力

长沙的智能网联汽车产业一直走在全国前列。从2015年长沙率先以湖南湘江新区为核心布局智能网联汽车产业；到2019年9月，“萝卜快跑”获得开放道路测试牌照开启载人测试，成为国内最早正式投放载人测试的量产规模自动驾驶车队；再到2020年4月，“萝卜快跑”面向市民开放体验试乘，至今在开放道路上自动驾驶总里程已超过100万公里，安全载人试乘超过10万人次。

智能驾驶正在飞入寻常百姓家。今年6月，《长沙市智能网联汽车道路测试与示范应用管理实施细则(试行)V4.0》正式发布，其中明确示范主体在示范应用满三个月后，提交相应的证明材料，经联席工作小组会议审议通过可开展示范运营活动，示范运营主体可以向服务对象收取一定的费用。作为首批长沙市智能汽车产业生态火炬企业，湖南阿波罗智行已满足示范应用的时间要求。实施细则V4.0发布后，公司积极准备示范运营相关材料，并顺利取得了示范运营资质。

约车方法

方法1：打开“萝卜快跑”App，选择起点和终点，下单乘坐自动驾驶汽车。

方法2：在微信小程序上打开“萝卜快跑”，选择起点和终点，下单乘坐自动驾驶汽车。

方法3：打开“百度地图”App，在常用功能里点击“打车”，选择“自动驾驶”→选择起点和终点，下单乘坐自动驾驶汽车。

医有所保

湘乡驰宁乡住院，报销很方便 宁乡全域开通异地就医联网直接结算

长沙晚报8月15日讯(全媒体记者 张禹)“如今的医保报销真是越来越方便了!”14日，在宁乡市流沙河镇中心卫生院，来自湘乡市的73岁的李焕在工作人员引导下，通过“湘医保”App办理了异地就医备案，直接完成了入院出院所有手续，如此便捷令李焕及家属连连称赞。

据介绍，前不久李焕来宁乡市走亲戚，因发热、咳嗽等身体不适前往流沙河镇中心卫生院就诊，被确诊为肺部感染，收治该院呼吸内科。按照以前的流程，异地的李焕需先自费住院，出院后再回这次，卫生院工作人员告诉李焕，宁乡市所有医保定点医院都已开通异地就医直接结算业务，她不需要回湘潭报销了。记者了解到，今年宁乡市医保局优化经办服务，着力打造“15分钟医保服务圈”，全域开通异地就医联网直接结算是其中一项重要举措。

老有所学

银发学生赶上“数字潮” 马坡岭街道东社区开设“银发微课堂”

长沙晚报8月15日讯(全媒体记者 颜家文 通讯员 刘美吟)15日上午，在芙蓉区马坡岭街道东社区一间40平方米的活动室里，25位银发老人一边听课，一边摆弄着手中的智能手机。67岁的朱云侠坐在最前排，她一边在手机上操作，一边向老师请教，一分钟后，手机中的拦截骚扰电话功能开启了。

“没想到一遍就学会了，感觉自己越老越聪明了。”朱云侠笑着说。在这里，一场“智能手机微课堂”正在帮助一群“银发学生”摆脱“数字鸿沟”困境，跟上社会脚步。

“我学会的第一件事就是更换我的微信头像。”家住东宜兰园A区的68岁的任九四老人说，在“智能手机微课堂”学会使用微信后，手机极大丰富了她的退休生活，“我平时喜欢拍照修图、玩抖音发一些我出去玩的小视频，看看新闻或视频，时间过得很快。”

李小波老人说，辖区很多像她一样的中老年人学会使用智能手机后，都开始享受在手机上购物的便捷，社区还在课堂中穿插反诈知识宣传，通过新型诈骗手段情景模拟，深入科普反诈知识，有效地提高了老年人识别诈骗的能力。

东社区党支部书记王曼介绍，“智能手机微课堂”是社区“银发微课堂”主要课程之一。社区“银发微课堂”还聘请了兼职教师，开设了书法、太极、合唱、舞蹈等兴趣班，得到辖区广大老年人的喜爱和支持，让辖区老年人实现了老有所学、老有所为。

上接1版①

跑十多趟，帮他解了燃眉之急。“坚持科学抗旱，既要让农民抗旱心里有数，又要合理调配水源，科学管水、科学用水，提倡一把锄头看水，把最紧缺的水资源用好。”长沙市农业农村局四级调研员、市粮食生产“四高”试验示范办公室主任夏礼明介绍，当前全市各级农业部门把抗旱作为头等大事来抓，正采取抽水、人工灌水、增设抗旱线路、安装抗旱表、启用移动式水泵、更新机电设备等措施，全力抗旱保产。

与此同时，市农业农村局全面加强监测预警，持续发布“天气风险提示”“农业气象灾害预警”“农业气象专题服务”等预警信息，印发《长沙市2022年中晚稻抗旱技术指南》，提醒广大农民群众和生产经营主体主动避灾、科学防灾，指导广大种植户开展生产自救，通过以水调温、科学施肥、叶面追肥和监测病虫害等途径减轻高温热害影响，科学应对高温干旱气象灾害。

目前，由市、县两级派出的农技人员正深入田间地头，指导农户落实高温干旱防范技术措施，全力以赴调温 and 增加水源供给，及时解决农业用水困难，全力做好农业抗旱工作，为农作物撑起“保护伞”。

“正抢抓工期搭建临时抗旱机台，将从湘江引水灌溉部分缺水稻田。”茶亭镇农业农村综合服务中心主任谭丹介绍，今年茶亭镇水稻种植面积约4万亩，目前缺水面积约2万亩，正在精打细算调用水源。目前茶亭水库每天放水约12万方，计划灌溉面积约1.5万亩。

洒水车缓缓驶入长沙县果园镇新明村，种田大户彭帅迎来了“及时雨”。“在支村两委的支持下，我们从镇上租用了洒水车，从河里抽水帮助灌溉农田，预计可保苗4天左右。”彭帅告诉记者，一台洒水车可装14吨水，一天能

上接1版②

“与山水洲城来一场‘邂逅’，是我来长沙最大的梦想。这次乘坐游船，饱览两岸璀璨灯火，非常美妙，不虚此行。”李先生说。

12趟游船航班几乎每趟都是满员

江河是滨水城市的灵魂和文明缩影，湘江是湖南的母亲河，也是长沙城市发展的“主动脉”。

近年来，长沙着力打造“湘江百里画廊”，为城市品质提升和形象塑造增添了新的亮色，还为增强城市竞争实力、促进经济转型发展注入了新的活力。

“两江两岸”城市照明提质项目的实施，使湘江夜色更加迷人，也有效提升了湘江游船的知名度，同时为橘子洲游船增粉不少。“进入暑期以来，夜游湘江热